

新年寄语

踔厉奋发提质量 整合学术谱新篇

陈建龙

又到年度回顾与展望的时刻，又有道谢与祝愿的感动。

高瞻远瞩的2022年，我们见证了党和国家历史上具有里程碑意义的大事。党的二十大胜利召开，擘画了全面建设社会主义现代化国家、以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图，吹响了奋进新征程的时代号角。

人世沧桑的2022年，我们感受了人类发展全球化历史上跌宕起伏的巨变。疫情防控进入新阶段，曙光就在前头；百年变局加速演进，世界并不太平。“人间正道是沧桑”，我们在战胜前所未有的困难和挑战中淬炼成钢，砥砺前行。

引领发展的2022年，《大学图书馆学报》编务人员认真学习领会习近平总书记在中国人民大学考察调研时重要讲话精神，勇担中国特色、世界一流大学建设新征程的新使命，牢记“要精心保护好馆藏红色文献”“要运用现代科技手段加强古籍典藏的保护修复和综合利用”“要加强学术资源库建设，更好发挥学术文献信息传播、搜集、整合、编辑、拓展、共享功能”等指示，紧跟实践变革，紧盯学术前沿，刊登了109篇研究论文，组织了多次馆长笔会，取得了推进大学图书馆学术体系建设的新成绩。

衷心感谢《大学图书馆学报》各位作者、读者和工作者的辛勤劳动、积极参与和大力支持！感谢学友们的关注、厚爱和奉献！

2023年，是我国全面贯彻落实党的二十大精神的开局之年、实施‘十四五’规划的关键之年，也是建设中国特色、世界一流的大学和优势学科的关键之年。高校图书馆事业如何贯彻落实党的二十大精神，如何同步深化一流图书馆建设，如何互鉴共促馆员队伍建设，需要我们认真思考和有力回答。

我们将在新的起点上昂扬奋进，积极融入教育数字化转型大局，集智育能，推进图书馆事业高质量发展；努力增强馆员创新力和创造性，细分整合，开辟业务新场景和事业新领域；切实提升服务引领力和独特性，固本通变，塑造机构新特征和行业新优势。

我们将在新的征程中踔厉奋发，持续巩固推崇学术、繁荣学术、发展学术等方面的先进做法和成功经验，大力推进高校图书馆现代化相关的学术整合，大力加强馆员队伍建设相关研究。学术整合强调战略问题导向和整体目标导向，强调思想与学术、学科与专业、理论与实践、概念与名称的内在关系，推崇思想的学术基础和学术的思想内涵，促进与专业建设、实践发展和科学交流相结合的学科、理论和术语繁荣发展。馆员队伍建设的研究和交流，针对顶层设计和绩效评估指导、图书馆人事制度改革、班子领导能力和战略定力提升、馆员专业能力和创新动力提升、校外用户深度参与等战略问题，在切实分析这些方面的当前状况与战略目标要求之间的差距基础上，深入探索精神传承和整体创新、价值传承和协同创新、经验传承和自主创新、理论传承和万众创新、技能传承和开放创新等方面的专门学理和具体举措。

真诚祝愿《大学图书馆学报》更高品质、更大格局、再开领域、再谱新篇！祝愿广大学友新年快乐、身体健康、万事如意、高才大学！